

美国的不稳定性：来美的国际学生与教师流动的挑战

菲利普·G·阿特巴赫、万晓峰、汉斯·德·维特

菲利普·G·阿特巴赫 (Philip G. Altbach)：美国波士顿学院 (Boston College) 国际高等教育中心 (Center for International Higher Education) 研究教授、创始主任

电子邮件：altbach@bc.edu

万晓峰：美国阿默斯特学院 (Amherst College) 招生办副主任兼国际招生协调员

电子邮件：xwan@amherst.edu

汉斯·德·维特 (Hans de Wit)：美国波士顿学院 (Boston College) 国际高等教育中心 (the Center for International Higher Education) 荣誉教授

电子邮箱：dewitj@bc.edu

在 2022 年于美国圣地亚哥举行的国际教育工作者协会 (Association of International Educators) 年度会议上，与会者就全球不稳定局势及其对国际高等教育的影响进行了大量讨论。显然，地缘政治紧张局势、疫情影响的减弱 (但绝非终结)、气候危机，以及最近的全球通货膨胀和相关经济挑战，都对学生和学者的流动性以及更广泛的高等教育国际化产生了严重影响。但是，有一个方面似乎并没有得到大部分美国听众的关注，那就是美国在更加多样化、竞争更加激烈的全球高等教育环境中的不稳定发展，这已成为关键挑战之一。

事实是，世界上许多人倾向于认为美国社会是非常不稳定的，且未来充满不确定性。这种主要基于现实的想法，已经并将继续影响美国高等教育的吸引力以及与世界其他国家的关系。

这种不稳定的性质和可能产生的影响值得研究。而这并非意味着美国高等教育正在崩溃，也不意味着美国将不再继续吸引世界上绝对数量最多的国际学生，更不是将它不再是一个对博士后或国际教师具有吸引力

的环境；而是说，美国高等教育在当下和将来都存在着重大的逆风，包括相关性和市场份额的下降。这些对于国际学生和学者而言几乎被忽视、但却日益明显的严峻挑战，值得审视。

特朗普主义的过去及 (或许还有的) 未来

特朗普政府对这些变化的直接影响及其背后的思想和实践，影响深远，现在已经成为全世界对美国高等教育和社会的一部分看法。

整体民族主义和民粹主义意识形态也是原因之一，这种意识形态是特朗普时期的特点，并继续对美国大部分民众，尤其是共和党产生重大影响。美国和世界各地的许多人都担心特朗普会连任总统，或者担心像他这样的人当选总统，尽管中期选举的结果显示了相反的积极迹象。最高法院最近做出的取缔堕胎和扩大枪支使用范围等高度保守的决定，以及围绕这些决定的争议，在美国之外也得到了大量负面报道。所有这些趋势在“红” (保守) 州尤为明显，这些州的大学

可能会受到负面影响。正是在这些州，公立高等教育部门已经面临着严重的预算削减以及本地和国际学生人数减少的问题。与“蓝”州（民主党）相比，“红”州的私立非营利高等教育部门在国际声誉和质量方面的知名度较低。

美国安全吗？

大规模枪击事件（2022 年约有 300 起）和其他枪支暴力事件，以及媒体对犯罪的持续报道，是学生及其家庭在选择留学目的地时所考虑的问题。当国际学生成为枪支暴力的受害者时，这一点尤为重要。

在特朗普主义的部分刺激下，种族紧张和种族仇恨事件的浪潮导致潜在的国际学生和教职员工质疑他们在美国是否受欢迎。针对黑人和亚裔的暴力事件被广泛报道，包括但绝不仅限于亚特兰大六名亚裔妇女遭到无谓枪击的事件（这与来自东亚的学生人数居多相关），东亚仍然是向美国输送学生和学者最多的地区。

高等教育的政治化

这种现象将影响研究生、博士后和潜在的国际教师，而非本科生。关于州政府干预大学事务的报道层出不穷，包括一些“红”州政府禁止大学教授批判种族理论、禁止对“工人主义”、“取消文化”（cancel culture）和其他政治问题进行讨论。这可能会影响到一些研究生和专业人士，特别是那些想要逃离专制政权和本国缺乏学术自由的人（例如，入侵乌克兰后俄罗斯的学生和教师以及俄罗斯的相关学术限制）。

“中国问题”

长期以来，中国学生一直将美国视为主

要留学目的地。从 2000-2001 学年到 2021-2022 学年，中国学生的总入学人数增加了五倍。然而，近年来在中美之间的地缘政治关系中，中国学生和研究人员多次被美国当作“政治棋子”，这导致美国成为中国学生不受欢迎的学习和工作目的地。针对亚裔美国人和太平洋岛民（Asian American and Pacific Islanders）的反亚裔仇恨情绪激增，枪支暴力，这些都加剧了中国家庭的担忧。疫情期间，中国学生的入学率下降了 15%，这可以视为中国学生对美国的兴趣明显下降的明确信号。2022 年的流动性数据显示出进一步的数据下降趋势。中国学生被简单地视为“摇钱树”的观念无助于美国高等教育机构创造一个包容的环境。一方面，中国家庭仍将美国视为子女接受大学教育的热门目的地；另一方面，他们越来越担心将自己的孩子送到一个可能会置其于危险之中的国家。这种两难局面的直接结果是，当下，中国学生开始申请多个国家的大学，而不是主要申请美国的大学。这直接威胁到中国学生未来在美国大学的流动性，并有可能削弱美国高等教育的创新实力和全球竞争力。

其他问题

获得签证的困难（因新冠肺炎危机而大大加剧），也成为潜在学生和学者所要考虑的问题。最近的研究指出，美国是向国际学生和研究人员发放签证延误时间最长的主要留学目的国之一。美国的高通胀也于事无补。高昂的学费已经是一个障碍，但不断上涨的生活成本将成为国际学生面临的更大挑战。虽然欧洲、中国和俄罗斯将非洲视为国际学生和教师的新来源地，但美国留学生在这些地区却相当稀少。

结语

这里提到的一些挑战和担忧（种族主义、成本上升、与中国的地缘政治关系、高等教育政治化等）也适用于其他主要国家，特别是英国和澳大利亚，但这不是美国忽视它们

的借口。美国仍将是一个拥有最多高排名大学的国家，为众多不同群体提供高质量高等教育系统，且拥有复杂、高产且资金充裕的研究体系。但上述不稳定性和挑战正在加速美国作为无可争议的全球学术领袖的衰落。